《新





洋山十年,从亚洲走向世界

295:161,1:11;3520:3390

这是两组很有意思的数字。上海国际航运中 心建设成效如何? 这两组数字里,可以找到答案。

前一组数字,是上海港与美国前11大港 口今年一个月集装箱运输量的比较,上海几 乎是美国11大的一倍;后一个数字,是世界 第一的上海港与世界第二的新加坡港, 年集 装箱运输量的比较。

上海国际航运中心建设初露风姿,有一 个隆重的奠基礼,那就是10年前的今天,洋 山深水港开港。2005年12月10日,洋山开 港,把上海从一个河口港升华到了海洋大港。

记得在开港前夕,本报发表了长篇特稿 《上海百年,从河口走向海洋》,里面有一段文 字,至今依然十分清晰:"东海之上的洋山,它 使得上海的航运终于摆脱了河口的限制,从 此走向了广袤的海洋时代。

我们写下这段文字的时候, 当时更多的 是一份憧憬。海阔凭鱼跃,谁也难言,上海港 究竟能到什么高度。

10年后的今天,摆在我们面前的,已经 是满满的硕果了。代表着先进航运方式的集 装箱运输量,上海港10年前是1455万箱, 位居世界第三。10年之后,达到了3520万 箱,连续5年位居世界第一,并且与老二新加 坡的差距, 优势逐年扩大。这个改变的生力 军,就是今天10周岁的洋山港。

港口对干现代城市和现代国家的重要 性,不言而喻。东西方最著名的一些城市,比 如伦敦、纽约、东京、上海,都是著名的港口城 市,它们也都在各自国家的发展中发挥了举 足轻重的重要作用。

洋山港对于中国的意义, 在于进一步带 动上海港,从亚洲大港走向了世界大港。

洋山开港前,上海的港口竞争力是亚洲

上海百年,从河口走向海洋



级的。亚洲有好几个港口,当年都和上海平起 平坐,彼此难分上下。比如附近邻国有个知名 港口,由于港口条件好,许多大船进不了上海 港,都要去那里卸载,然后再来上海。也因此,上

上海的瓶颈,在于和许多港口一样,都是 河口港,建设在主要内河与大海的交汇处,优 势是可以利用舟楫之便,沟通内陆与海洋的 联系。比如泰晤士河口的伦敦、哈德逊河口的 纽约、长江口的上海、珠江口的广州,等等。但 是河口港也有一个软肋 就是它的水深相对 不深,随着技术进步带来的船舶大型化,会使 它的接泊能力难堪重任。

海与这个港口的世界排名,多年在伯仲之间。

以先前上海的港口布局看, 基本是沿黄

浦江建设港区,航道水深至多在七八米左右。 随着大船越来越多,能开进黄浦江的却越来越 少。以时下主流的8000箱级集装箱轮为例, 它们的水深要求大多在12-15米间,很显然, 这样的大船根本进不了黄浦江。孕育了上海 兴盛的黄浦江,却又成了制约发展的门槛。

本报今晨独家专访

1992年上海市第六次党代会上,将深水 港建设列为上海新一轮城市基础设施建设十 大工程之首。经过多年反复论证,最终确定在 距离芦潮港 30 公里左右的大小洋山岛建设 港口。重要依据,就是那里有15米以上的水 深和良好的洋流条件

在洋山港工程建议报告中, 专家们这样 评述说:"我们建议的立足点,并不是上海怎 样发展,而是中国怎样发展。深水港不是上海 的深水港,而是中国的深水港。

路易斯•伯杰国际工程咨询公司当年曾经 有个评估:"上海及其腹地可以成为亚洲最大的 -个经济实体区,它将代表一个巨大的货物必 经之地,这种地理优势,其他国家和地区都未曾 拥有。上海历史上曾经是国际航运中心,它临 近各条主要航线,是一个战略要地,又是一个进 出口基地,关键是要建造一个深水港。

洋山港港区规划总面积超过25平方公 里,工程预估总投资超过700亿元,其中三分 之二是填海工程投资。作为长江入海口与中 国海岸线中点交汇处的上海,它的港口建设和 发展,直接影响到长三角区域与长江经济带这 一大块中国主要经济地带的发展, 这也是它 与转运为主的老二港新加坡重要的区别。

10年发展,洋山深水港使命必达。它将 上海百年来从依托黄浦江发展的河口港,跨 越到了面向大海的海洋大港; 把上海港从亚 洲的中心,带向了世界的中心。

10年间,上海港的集装箱吞吐量从 1455万箱,整整增加了2000多万箱,并且 一举超过了世界上所有的竞争者, 这不能不 主要归功于洋山港。与之前那个伯仲之间的 港口比较,上海港如今已比它领先了五位之 十年间,洋山港集装箱吞吐总量,已经接 近了1亿箱。

随着洋山深水港区第四期工程正式开工 建设, 两年后将出现国内首个全自动化集装 箱码头。届时,上海港的集装箱年吞吐量将突 破 4000 万标准箱, 这个数字是目前全球港 口年吞叶量的十分之一

从河口走向海洋,从亚洲走向世界。英俊 少年翩翩风采的洋山港,10岁生日之后,还 会有更美好的未来。

